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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

 
9:30-10:00: Έναρξη 

 
ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

 
Προεδρία: Αναπλ. Καθηγήτρια Ευγενία Βικέλα 

 
10:00-10:15: Ελένη Μαράντου, Λατρείες και τόποι λατρείας στην κεντρική 

και νότια Πελοπόννησο από τους Σκοτεινούς χρόνους ως τη Ρωµαϊκή 
εποχή. 

 
10:15-10:30: Αγγελική Φουντά, Οι ιδιότητες του οίνου στο έργο των 

Ιπποκράτη, Διοσκουρίδη και Γαληνού. 
 
10:30-10:45: Eλπίδα Σαλταγιάννη, Οι οχυρωµένοι οικισµοί τής Θεσπρωτίας 

από την Ύστερη Αρχαιότητα έως και την Οθωµανική κατάκτηση: Πρώτα 
συµπεράσµατα. 

 
10:45-11:00: Ευαγγελία Σπυροπούλου, «Τὸ σῶµα καταλέλοιπα παρθένος, 

ἄπαις, ἄνυµφος, ἠίθεος». Ο πρόωρος θάνατος γυναικών και η προσδοκία 
του γάµου στα ελληνικά επιτύµβια επιγράµµατα.  

 
11:00-11:30: ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
 

Προεδρία: Καθηγητής Δηµήτριος Ανωγιάτης-Pelé 
 

11:30-11:45: Αδαµαντία Μαρσέλου, Δηµογραφικές αλλαγές και ανθρώπινες 
επεµβάσεις στο γεωµορφολογικό ανάγλυφο του ελλαδικού χώρου κατά τα 
τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ού αιώνα.  

 
11:45-12:00: Χαρά Ζαπανιώτη, Δηµογραφικές εξελίξεις στην περιφέρεια της 

Αθήνας κατά τα έτη 1945–1970. Γεννητικότητα – γαµηλιότητα. 
 
12:00-12:15: Ανδριάνα Τσιµπούκη, Πληθυσµιακές µετακινήσεις και 

οικονοµίες σε µετάβαση στη Νοτιοανατολική Ευρώπη στα τέλη του 20ού 
αιώνα.  

 
12:15-12:30: Σίµος Μποζίκης, Νέα στοιχεία για τους φορο-εισπράκτορες και 

τη φορολογία κατά την Επανάσταση του 1821. 
 
12:30-13:00: ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
 

Προεδρία: Καθηγητής Νικόλαος Καραπιδάκης 
 

13.00-13:15: Μιχάλης Νάιδος, Οι γαλατορωµαίοι επίσκοποι και η κατασκευή 
της εικόνας του φράγκου βασιλιά. 
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13:15-13:30: Γιώργος Γαστεράτος, Ο Αρσένιος πρώτος αρχιεπίσκοπος ή 
µητροπολίτης Κερκύρας; 

 
13:30-13:45: Παρασκευή Κουρή, Η δραστηριότητα της οικογένειας 

Καβοδίστρα-Καποδίστρια κατά τον 17ο αιώνα στην περιοχή της Λευκίµµης. 
 
13:45-14:00: Θεοδώρα Μόσχου, Νέες καλλιεργητικές συµβάσεις στο 

φέουδο Μαρτσέλλο (1786–1789): Τα συµβόλαια του Ιωάννη Ανδρώνη.  
 
14:00-14:30: ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 
 

Προεδρία: Αναπλ. Καθηγητής Θεοδόσης Πυλαρινός 
 
18·00-18:15: Αθανάσιος Γ. Λαβράνος, Επτανήσιοι ιστοριογράφοι και τα 

έργα τους (15ος-19ος αι.): Συνοπτική παρουσίαση και εκτιµήσεις.  
 
18:15-18:30: Αντιγόνη Χριστοφοράτου, Η λογοτεχνική συµβολή της 

Κεφαλονιάς στο πλαίσιο της Επτανησιακής σχολής. Ματιές στο έργο 
Κεφαλονιτών λογοτεχνών. 

 
18:30-18:45: Παρασκευή Λούντου, Σπυρίδων Δε Βιάζης: Μια ιδιάζουσα 

περίπτωση λογίου των Επτανήσων. 
 
18:45-19:00: Βασιλική Παπαστελιάτου, Σκιαγράφηση της προσωπικότητας 

του Ελευθερίου Βενιζέλου από τους πνευµατικούς ανθρώπους της εποχής 
του. 

 
19:00-19:30: ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
 

Προεδρία: Αν. Καθηγ. Τζελίνα Χαρλαύτη - Αν. Καθηγ. Γρηγόριος Ψαλλίδας 
 
19:30-19:45: Ελένη Μπενέκη, «Εµπειρικούπολις»: συµβολικό κεφάλαιο και 

ευποιία σε µια νησιωτική κοινότητα του Αιγαίου.  
 
19:45-20:00: Χριστίνα Βαµβούρη, Τρόποι διατήρησης της εθνικής 

ταυτότητας των Ελλήνων πολιτικών προσφύγων του εµφυλίου πολέµου 
(1946-1949) στις χώρες υποδοχής τους.  

 
20:00-20:15: Νίκος Ε. Καραγιαννακίδης, Η Παιδόπολη Καβάλας, 1947–

1950. Αποτελέσµατα έρευνας και µεθοδολογικά προβλήµατα. 
 
20:15-20:30: Μάρκος Χολέβας, Ο κινηµατογράφος και η ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονοµίας: Από την δεκαετία του ’60 στο παράδειγµα της 
Αµοργού και η επένδυση στην κινηµατογραφική παραγωγή. 

 
20:30-21:00: ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

ΠΕΡΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ 
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ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ 

 
ΕΛΕΝΗ ΜΑΡΑΝΤΟΥ: Λατρείες 
και τόποι λατρείας στην κεντρι-
κή και νότια Πελοπόννησο από 
τους Σκοτεινούς χρόνους ως τη 
Ρωµαϊκή εποχή. 
 

Η αρχή των ιστορικών χρόνων 
στον ελλαδικό χώρο σηµατοδοτείται 
από µια ριζική αλλαγή σε κοινωνικό, 
πολιτικό, θρησκευτικό και πολιτισµικό 
επίπεδο. Η απότοµη παρακµή του 
µυκηναϊκού πολιτισµού από τη µια 
πλευρά και η κάθοδος νέων φύλων 
από το βορρά από την άλλη δηµιούρ-
γησαν συνθήκες πρόσφορες για την 
ακµή ενός νέου πολιτισµού. Οι αλλα-
γές όµως δεν έγιναν από τη µια µέρα 
στην άλλη, χρειάστηκαν αρκετά χρό-
νια ζυµώσεων, ώσπου να ολοκληρω-
θούν. Μέσα από αυτές διαµορφώθηκε 
ένα νέο σύστηµα που επηρέασε όλες 
τις πτυχές της ζωής των ανθρώπων. 

Οι αλλαγές επηρέασαν σαφώς 
και τις θρησκευτικές συνήθειες των 
κατοίκων του ελλαδικού χώρου εκείνη 
την εποχή. Νέοι θεοί παρουσιάστη-
καν, οι οποίοι επικράτησαν σταδιακά 
των παλαιών θεοτήτων που λατρεύο-
νταν και ένα νέο θρησκευτικό σύστη-
µα δηµιουργήθηκε που κατέλαβε 
κεντρική θέση στην κοινωνική και 
πολιτική ζωή της νέας εποχής.  

Το θρησκευτικό σύστηµα που 
διαµορφώθηκε από τους Σκοτεινούς 
χρόνους και µετά στην κεντρική και 
νότια Πελοπόννησο είναι αυτό που 
ερευνά η παρούσα διδακτορική δια-
τριβή. Εδώ, θα παρουσιαστούν τα 
αποτελέσµατα της µέχρι τώρα έρευνας 
σχετικά µε την εξάπλωση των τόπων 
λατρείας µε την πάροδο των χρόνων, 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους ανά 

εποχή και τις λατρευτικές συνήθειες 
των πιστών. 

Το υλικό που συγκεντρώθηκε 
έχει κατανεµηθεί σε δυο µέρη. Από τη 
µια µεριά γίνεται η καταγραφή όλων 
των δεδοµένων από τους τόπους λα-
τρείας, και από την άλλη µεριά εξετά-
ζονται τα χαρακτηριστικά της λατρείας 
κατά περίπτωση, ώστε να γίνει κατα-
νοητή η σχέση των λατρευτικών κτι-
ρίων µε τη λατρευόµενη θεότητα, την 
γύρω περιοχή, αλλά και τις γενικότε-
ρες συνθήκες που οδήγησαν στη 
συγκεκριµένη λατρεία. 

Τα στοιχεία έχουν συγκεντρωθεί 
µε βάση τις γραπτές µαρτυρίες και την 
αρχαιολογική έρευνα και βοηθούν 
στην εξαγωγή συµπερασµάτων για τις 
θεότητες που λατρεύονται σε κάθε 
περιοχή. Επειδή τα δεδοµένα κάθε 
νοµού είναι διαφορετικά (γεωγραφική 
κατανοµή, ιστορικές συνθήκες) τα 
αποτελέσµατα της έρευνας δίνουν 
ενδιαφέροντα συµπεράσµατα για τον 
τρόπο που οι θεοί παίρνουν τη θέση 
τους στο λατρευτικό σύστηµα της κά-
θε περιοχής.  

Στόχος της παρουσίασης είναι να 
γίνει µια σύνοψη των δεδοµένων που 
έχουν καταγραφεί και να συζητη-
θούν τα πρώτα συµπεράσµατα της έ-
ρευνας που βρίσκεται σε εξέλιξη. 
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ: Οι 
ιδιότητες του οίνου στο έργο 
των Ιπποκράτη, Διοσκουρίδη 
και Γαληνού. 
 

Το ενδιαφέρον για τη διατροφή 
ως παράγοντα προαγωγής της υγείας 
είναι διαχρονικό. Ήδη από την 
αρχαιότητα, το θέµα αυτό απα-
σχόλησε φιλόσοφους, γιατρούς και 
γυµναστές. Η διατροφή αποτελεί µέ-
ρος της δίαιτας του ασθενή σύµφωνα 
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µε τους Ιπποκράτη και Γαληνό. Η 
δίαιτα ως θεραπευτική µέθοδος απο-
τελεί µια καινοτοµία στην ιατρική του 
τέλους του 5ου αιώνα π.Χ. Με τον όρο 
δίαιτα ο Ιπποκράτης δεν εννοεί µόνο 
τις διατροφικές συνήθειες αλλά και τις 
ασκήσεις, τα λουτρά και τον ύπνο. 
Είναι απαραίτητο, λοιπόν, ο γιατρός 
να γνωρίζει τις ιδιότητες των τροφών 
και των ποτών, προκειµένου να συν-
τάξει το διαιτητικό πρόγραµµα για 
κάθε ασθενή. Στις οξείες ασθένειες η 
διατροφή του ασθενή είναι τα ποτά, 
όπως το νερό, ο οίνος, το µελίκρητον, 
το οινόµελι και το οξύµελι. Σκοπός 
της παρούσας εργασίας είναι να πα-
ρουσιάσει τις απόψεις των Ιπποκράτη, 
Διοσκουρίδη και Γαληνού για τις 
ιδιότητες του οίνου και τη χρήση του 
στη διατροφή των ασθενών. 

 

EΛΠΙΔΑ ΣΑΛΤΑΓΙΑΝΝΗ: Οι 
οχυρωµένοι οικισµοί τής 
Θεσπρωτίας από την Ύστερη 
Αρχαιότητα έως και την Οθω-
µανική κατάκτηση: Πρώτα 
συµπεράσµατα. 
 

Η θέση της Θεσπρωτίας στο 
Ιόνιο και την Αδριατική, υπήρξε 
καθοριστική για τις θαλάσσιες µετα-
φορές και την ύπαρξη εµπορικών σχέ-
σεων τόσο µε την Ιταλία όσο και µε 
την ενδοχώρα.  

Διαχρονικά η Θεσπρωτία αποτε-
λούσε και αποτελεί την πύλη της 
Ελλάδας προς την ενδοχώρα, από την 
αρχαιότητα (π.χ. οχυρός οικισµός 
στην Εφύρα) έως σήµερα (µε την κα-
τασκευή της Νέας Εγνατίας Οδού που 
καταλήγει στον Έβρο). Πλήθος οχυ-
ρωµένων οικισµών αποδεικνύουν 
στην πράξη τις εµπορικές σχέσεις της 
Θεσπρωτίας µε την Δύση από την 
αρχαιότητα έως και την οθωµανική 
περίοδο. Τα κάστρα και οι χερσαίοι 

δρόµοι αποτελούν στην πραγµατικό-
τητα αποδείξεις των εµπορικών δρα-
στηριοτήτων και των οικονοµικών 
σχέσεων τόσο µε την Ιταλία όσο και 
µε την υπόλοιπη Ελλάδα.  

 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ: 
«Τὸ σῶµα καταλέλοιπα παρθέ-
νος, ἄπαις, ἄνυµφος, ἠίθεος»: 
Ο πρόωρος θάνατος γυναικών 
και η προσδοκία του γάµου στα 
ελληνικά επιτύµβια επιγράµ-
µατα.  
 

Ένα σηµαντικό µέρος των 
επιτύµβιων επιγραµµάτων αφορά σε 
θανάτους νεαρών κοριτσιών. Στις 
περιπτώσεις αυτές ο πρόωρος θάνατος 
παρουσιάζεται ως αποστέρηση και 
µαταίωση, ως αρπαγή και αδικία· δια-
σαλεύει τη φυσική τάξη, καθηλώνει τη 
θανούσα σε ένα στάδιο µεταβατικό 
και της στερεί τη δυνατότητα να 
γευτεί τις χαρές της ζωής. Πιο συγκε-
κριµένα ο αιφνίδιος θάνατος βιώνεται 
ως µαταίωση της προσδοκίας που 
έτρεφαν τόσο η άτυχη κόρη όσο και 
οι συγγενείς της ότι η φύση της θα 
ολοκληρωνόταν µέσα από το ρόλο 
της συζύγου και µητέρας. Στη µελέτη 
αυτή σκιαγραφείται η εικόνα της παρ-
θένου κόρης ως αντικείµενο φροντί-
δας των µελών της οικογένειας και 
διεκδίκησης των µνηστήρων και εξε-
τάζονται η ηλικία γάµου, οι όψεις της 
εφηβείας, η σύνδεση και η αναλογία 
γάµου και θανάτου όπως παρουσιάζο-
νται σε εβδοµήντα περίπου ελληνικά 
επιτύµβια επιγράµµατα.  

 

ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ ΜΑΡΣΕΛΟΥ: 
Δηµογραφικές αλλαγές και 
ανθρώπινες επεµβάσεις στο 
γεωµορφολογικό ανάγλυφο του 
ελλαδικού χώρου κατά τα τέλη 
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του 19ου και τις αρχές του 20ού 
αιώνα. 
 

Τόσο οι δηµογραφικές διακυ-
µάνσεις όσο και οι ανθρώπινες πα-
ρεµβάσεις στο γεωµορφολογικό ανά-
γλυφο συνδέονται άρρηκτα – εκτός 
των άλλων αιτιών – και µε τις επιδη-
µίες. Με αφορµή αυτήν ακριβώς τη 
σκέψη, ξεκίνησε η συγκεκριµένη 
διδακτορική διατριβή, προκειµένου να 
εξεταστεί ο συσχετισµός δύο ασθε-
νειών οι οποίες κατά αυξηµένη πε-
ριοδική συχνότητα έλαβαν διαστάσεις 
επιδηµίας και ενίοτε πανδηµίας στον 
ελλαδικό χώρο. Το χρονικό διάστηµα 
στο οποίο εντοπίζεται η έρευνα 
ξεκινά από τα τέλη του 19ου και 
φτάνει έως τα µέσα του 20ού αιώνα.  

Στην παρούσα ανακοίνωση γί-
νεται µία συνοπτική – ενδεικτική ανα-
φορά στα βασικά στοιχεία της επι-
δηµιολογίας καθώς και στην αποτύ-
πωση της επιδηµίας της ελονοσίας 
στο χρόνο και στο χώρο.  
 

ΧΑΡΑ ΖΑΠΑΝΙΩΤΗ: Δηµογρα-
φικές εξελίξεις στην περιφέ-
ρεια της Αθήνας κατά τα έτη 
1945–1970. Γεννητικότητα–γα-
µηλιότητα. 
 

Η περίοδος 1945-1970 χαρα-
κτηρίζεται από έντονη δηµογραφική 
έκρηξη του πληθυσµού της ευρύτερης 
περιφέρειας της Αθήνας, πόλου έλξης 
των κατοίκων της ελληνικής και όχι 
µόνο επικράτειας. 

Μέσα από το σύνολο των 
συνοικιών που απαρτίζουν την πόλη 
των Αθηνών, αντικείµενο της µελέτης 
µας αποτελούν οι περιοχές που χαρα-
κτηρίζονται ως «νότια προάστια»· ειδι-
κότερα, επιλέχθηκαν η κοινότητα του 
Καλαµακίου που ονοµάστηκε εν 
συνεχεία δήµος Αλίµου, η κοινότητα 

της Αργυρούπολης, η κοινότητα της 
Βούλας, η κοινότητα της Γλυφάδας 
και η κοινότητα του Ελληνικού, αστι-
κοί οικισµοί που είτε δηµιουργήθη-
καν, είτε εξελίχθηκαν από περιοχές 
παραθερισµού σε τόπους µονίµου 
κατοικίας κατά τη διάρκεια της συγκε-
κριµένης περιόδου. 

Καθώς η εξέταση της γεννητικό-
τητας και της γαµηλιότητας εντάσσε-
ται στην ευρύτερη ιστορικοδηµογρα-
φική προσέγγιση που επιχειρείται 
µέσα από τη εργασία που εκπονείται, 
θα παρουσιαστεί µία σύντοµη ερµη-
νεία των δεδοµένων που προέκυψαν 
από την αποδελτίωση των ληξιαρχι-
κών πράξεων γεννήσεων και γάµων 
των εξεταζόµενων δήµων µε την 
υποστήριξη των σχετικών γραφη-
µάτων. 

 

ΑΝΔΡΙΑΝΑ ΤΣΙΜΠΟΥΚΗ: Πλη-
θυσµιακές µετακινήσεις και οι-
κονοµίες σε µετάβαση στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη στα 
τέλη του 20ού αιώνα.  
 

Η Νοτιοανατολική Ευρώπη, που 
προσδιορίζεται βασικά από τα γεωφυ-
σικά όρια της Βαλκανικής χερσονή-
σου αποτελεί ένα στρατηγικό και 
οικονοµικό «σταυροδρόµι». Πρόκειται 
για έναν ευρωπαϊκό κόµβο επικοινω-
νιών τοποθετηµένο ανάµεσα στις 
ηπείρους της Ευρώπης, της Ασίας και 
της Αφρικής, που συναντώνται ακρι-
βώς στο κέντρο της λεκάνης της Ανα-
τολικής Μεσογείου, δηλαδή στον 
πλησιέστερο στην αναπτυγµένη Ευ-
ρώπη θαλάσσιο προθάλαµο των 
αναπτυσσοµένων κρατών. Παράλλη-
λα, αποτελεί και ένα «σταυροδρόµι» 
εξελίξεων και συνεχών πολιτικών, 
κοινωνικών, οικονοµικών και δηµο-
γραφικών αλλαγών. Έτσι οι χώρες 
της ΝΑ Ευρώπης συγκαταλέγονται σε 
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εκείνες µε µακρά παράδοση συνεχών 
µαζικών µεταναστευτικών κυµάτων.  

Συγκεκριµένα, το τελευταίο 
τέταρτο του 20ού αιώνα συντελούνται 
σηµαντικές πολιτικές και οικονοµικές 
αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη και 
στην πρώην Σοβιετική Ένωση 
(ΕΣΣΔ). Η πολιτική αστάθεια, η 
έκρηξη εθνοτικών συγκρούσεων, η 
γενικότερη κοινωνική και οικονοµική 
κρίση που χαρακτήρισε τη µετάβαση 
της περιοχής στο σύστηµα της οικο-
νοµίας της αγοράς, αλλά και το 
άνοιγµα των συνόρων µετά την κα-
τάρρευση των κοµµουνιστικών καθε-
στώτων οδήγησαν σε µετακινήσεις 
πληθυσµού µεταξύ των χωρών της ΝΑ 
Ευρώπης (εσωτερική µετανάστευση) 
αλλά και προς τις ανεπτυγµένες 
οικονοµικά χώρες της Δύσης (εξωτε-
ρική µετανάστευση). 

Η παρούσα µελέτη στοχεύει να 
περιγράψει τα κύρια χαρακτηριστικά 
της διεθνούς µετανάστευσης προς και 
από τις χώρες της ΝΑ Ευρώπης κατά 
τη διάρκεια της δεκαετίας 1980 έως 
και τα τέλη της δεκαετίας 1990, 
χρησιµοποιώντας στοιχεία που έχουν 
συγκεντρωθεί από τις στατιστικές 
υπηρεσίες των χωρών υποδοχής 
(χώρες µε ισχυρές οικονοµίες) και 
αποστολής µεταναστών. Επιπρόσθετα, 
βασικά στοιχεία αντλούνται από 
εκθέσεις Διεθνών Οργανισµών (π.χ. 
United Nations High Commissioner 
for Refugees, Organization for Econo-
mic Cooperation and Development, 
International Labour και Ευρωπαϊκών 
Φορέων (π.χ. Eurostat). 

Την περίοδο του κουµµουνι-
σµού χαρακτηρίζει ο κρατικός παρεµ-
βατισµός και η αυστηρά ελεγχόµενη 
µετανάστευση. Από το 1980-1987 οι 
χώρες µε ισχυρές οικονοµίες δέχτη-
καν ένα ρεύµα εισροής µεταναστών οι 
οποίοι στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης 

ξεπερνούσαν ετησίως τους 130.000. 
Οι πιο αξιοσηµείωτες εξαιρέσεις ήταν 
η Πολωνία, η Ρουµανία και η 
Γιουγκοσλαβία. 

Από το 1987, η διεθνής µετανά-
στευση ήταν ασταθής και αυστηρά 
ελεγχόµενη από τις χώρες προέλευ-
σης. Στα τέλη της δεκαετίας του 1980, 
κάποιες χώρες επέδειξαν λιγότερο 
σκληρή πολιτική ως προς την εξωτερι-
κή µετανάστευση των πολιτών τους 
και αντιµετώπισαν µε µεγαλύτερη 
επιείκεια το αίτηµα κάποιων εθνικών 
οµάδων για µετανάστευση. Τουλάχι-
στον 2 εκατοµµύρια άνθρωποι µετα-
νάστευσαν εκτός της ΝΑ Ευρώπης 
στο διάστηµα 1987-1989. Από αυτούς 
πάνω από 1 εκατοµµύριο προέρχο-
νταν από την Πολωνία.  

Τα πρώτα χρόνια της οικονο-
µικής µετάβασης η εξωτερική µετανά-
στευση έφτασε ιστορικά σε µοναδικά 
υψηλά επίπεδα. Το σύνολο των 
χωρών που βρίσκονται σε οικονοµική 
µετάβαση αποτελούν ένα µεγάλο 
δίκτυο µετανάστευσης. 

Με βάση τα στοιχεία που θα 
προκύψουν από την ανάλυση, θα 
επιχειρήσω να ενισχύσω την άποψη 
ότι η εσωτερική µετανάστευση κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας 1980 συντέ-
λεσε σε σηµαντικό βαθµό στην πολι-
τική και οικονοµική αλλαγή του 1989 
και ότι την επόµενη δεκαετία του 
1990 οι τάσεις της µετανάστευσης 
είχαν τις ρίζες τους πριν το άνοιγµα 
των συνόρων.  

Ορόσηµο της χρονικής περιόδου 
που µελετάται αποτελεί η τριετία 
1989-1991 λόγω της κατάρρευσης 
των κοµµουνιστικών καθεστώτων 
στην περιοχή και της µετάβασης τους 
στην οικονοµία της ελεύθερης αγο-
ράς. Έτσι, για την διευκόλυνση της 
έρευνας, διακρίνουµε δύο µετανα-
στευτικά ρεύµατα µε σηµείο αναφοράς 
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το 1989 και µε δύο κατευθύνσεις 
µετανάστευσης. 

Τα δύο αυτά µεταναστευτικά 
ρεύµατα στα τέλη του 20ού αιώνα, που 
παρουσιάζουν αξιοσηµείωτες οµοιό-
τητες και διαφορές, σφράγισαν την 
ΝΑ Ευρώπη και συνέβαλαν στη 
διαµόρφωση της κοινωνικής, πολιτι-
κής, οικονοµικής, δηµογραφικής και 
πολιτισµικής πραγµατικότητας.  

 

ΣΙΜΟΣ ΜΠΟΖΙΚΗΣ: Νέα στοι-
χεία για τους φορο-εισπράκτο-
ρες και τη φορολογία κατά την 
Επανάσταση του 1821. 
 

Η δηµοσιονοµική συγκρότηση 
ενός κράτους επηρεάζεται κυρίως από 
τις αναγκαίες δαπάνες και τους στό-
χους του, από τις πολιτικο-κοινωνικές 
αντιλήψεις που επικρατούν σ’ αυτό 
και από τη δοµή και τη βάση της οι-
κονοµίας του. Ο βασικός στόχος των 
επαναστατηµένων Ελλήνων το 1821, 
η πολιτική τους δηλαδή ύπαρξη και 
ανεξαρτησία, εξαρτιόταν µεταξύ άλ-
λων και από την εξασφάλιση των 
οικονοµικών πόρων, που θα στήριζαν 
τον πόλεµο και θα εξυπηρετούσαν τις 
λειτουργικές δαπάνες της Προσωρινής 
Διοίκησης.  

Είναι γνωστό ότι µέρος αυτών 
των πόρων αντλήθηκε µέσω του 
φορολογικού µηχανισµού, καθώς η 
φορολογία ήταν ένας τους βασικούς 
πυλώνες θεσµικής-κρατικής συγκρό-
τησης, που οργανώθηκε συνειδητά 
από τις ηγεσίες των επαναστατηµένων 
µε την ενσωµάτωση σ’ αυτήν του 
υφιστάµενου φορολογικού µηχανι-
σµού. Η σχετικά άµεση λειτουργία 
αυτού του µηχανισµού στηρίχτηκε 
στην εµπειρία και τη γνώση που είχαν 
αποκοµίσει διάφορα τµήµατα του πλη-
θυσµού από τη συµµετοχή τους στην 

κοινοτική διοίκηση και στο σύστηµα 
της ενοικίασης φόρων.  

Εµβάθυνση στο προηγούµενο 
πλαίσιο αποτελεί η παρούσα ανακοί-
νωση η οποία αναδεικνύει σηµεία της 
φορολογίας και του φορολογικού µη-
χανισµού, σταθµίζοντάς τα στις βασι-
κές πολιτικές και κοινωνικές διαδρο-
µές της Επανάστασης. Τα σηµεία αυτά 
δεν αποκαθιστούν ολικά το δηµοσιο-
νοµικό ψηφιδωτό, φωτίζουν όµως 
πλευρές του µε νέα στοιχεία. Αναδει-
κνύονται έτσι διαφοροποιήσεις και 
αδράνειες, προοπτικές και όρια, που 
προέκυψαν από τη συµπλοκή ποικί-
λων συντεταγµένων, οι οποίες καθώς 
συµφύρονται αποτυπώνουν τα οριακά 
σηµεία της γέννησης του «νέου» και 
της αντοχής του «παλιού». 

Η έρευνα εστιάζει στις εκβολές 
των πολιτικών αποφάσεων της Προ-
σωρινής Διοίκησης στο φορολογικό 
µηχανισµό και στη φορολογία, στη 
φυσιογνωµία, στις πρακτικές και στις 
σχέσεις που είχαν οι ενοικιαστές 
φόρων µε το κράτος. Πηγές τής 
έρευνας είναι κυρίως τα κατάστιχα της 
επαναστατικής περιόδου, που βρίσκο-
νται στις συλλογές των Γ.Α.Κ. Αυτά 
τα κατάστιχα, λόγω του εξειδικευµέ-
νου χαρακτήρα τους, περιλαµβάνουν 
σχετικά συστηµατικές πληροφορίες, οι 
οποίες ύστερα από την αποδελτίωση 
εµπλουτίστηκαν µε δεδοµένα από άλ-
λες πρωτογενείς πηγές και προέκυψε 
έτσι ένα πληρέστερο υλικό, στο οποίο 
στηρίχτηκε η τεκµηρίωση.  
 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΝΑ·ΙΔΟΣ: Οι γαλα-
τορωµαίοι επίσκοποι και η 
κατασκευή της εικόνας του 
φράγκου βασιλιά. 
 

Η έρευνα αφορά το βασίλειο των 
Μεροβιγγείων 481–751. Οι Μεροβίγ-
γειοι ήταν η πρώτη βασιλική δυνα-
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στεία των Φράγκων. Συγκεκριµένα, 
ασχολούµαστε µε την εξέλιξη του 
βασιλικού θεσµού στο εν λόγω βασί-
λειο καθόλη τη διάρκεια της ύπαρξής 
του, από την άνοδο δηλαδή στην 
εξουσία του Χλωδοβίκου Α΄ (481–
511) µέχρι και την ανακήρυξη του 
Πιπίνου Γ΄ του Βραχέως σε βασιλιά 
των Φράγκων το έτος 751 και τη 
συνακόλουθη ανατροπή της µεροβίγ-
γειας βασιλικής οικογένειας. 

Ο τίτλος αυτής της παρουσία-
σης αποτελεί στην ουσία τον τίτλο 
ενός κεφαλαίου της διατριβής µας, το 
οποίο βρίσκεται στην παρούσα φάση 
υπό συγγραφή και αναµένεται να 
ολοκληρωθεί σύντοµα. Η συγκεκρι-
µένη παρουσίαση επικεντρώνεται σε 
µία σύντοµη περιγραφή και ερµηνευ-
τική προσέγγιση κάποιων επιστολών 
γαλατορωµαίων επισκόπων προς φρά-
γκους ηγεµόνες που προηγούνται της 
ιστορίας του Γρηγορίου της Τουρ, 
ενός επίσης γαλατορωµαίου επισκό-
που. Ο Γρηγόριος της Τουρ είναι ο 
σηµαντικότερος συγγραφέας της µε-
ροβίγγειας Γαλατίας του 6ου αιώνα, η 
“Historia Francorum” του οποίου θα 
αποτελέσει το αντικείµενο πραγµάτευ-
σης του αµέσως επόµενου κεφαλαίου 
της διατριβής µας. Στόχος ωστόσο της 
παρουσίασής µας είναι να αναδείξου-
µε µια πολιτική διαδικασία που προη-
γείται χρονικά έναν περίπου αιώνα 
της συγγραφής της “Historia Franco-
rum” του Γρηγορίου της Τουρ από 
την πλευρά των γαλατορωµαίων επι-
σκόπων και αποσκοπεί στη δη-
µιουργία ενός χριστιανικού βασιλικού 
προτύπου. Εκείνο το οποίο θα θέλαµε 
να τονίσουµε είναι ότι οι απαρχές 
αυτής της διαδικασίας εντοπίζονται 
στο τελευταίο τέταρτο του 5ου αιώνα 
και έχει σηµασία το γεγονός αυτό, 
καθώς αυτήν ακριβώς την περίοδο 
ξεκινά η πολιτική ισχυροποίηση και 

σταθεροποίηση του βασιλείου των 
Φράγκων, ενός µέχρι τότε όχι ιδιαιτέ-
ρως σηµαντικού γερµανικού λαού, 
εγκαταστηµένου στο βορειοδυτικό 
τµήµα της επαρχίας της Γαλατίας. 

Η δική µας πρόταση αφορά στη 
διαπίστωση µιας προσπάθειας απόδο-
σης από τους βασικούς εκπροσώπους 
της Εκκλησίας, τους γαλατορωµαίους 
επισκόπους, ενός συγκεκριµένου εν-
νοιολογικού περιεχοµένου στην εικό-
να του φράγκου βασιλιά . Πρόκειται 
για εκείνη την πολιτική διαδικασία 
που ορίζουµε ως κατασκευή της 
εικόνας του φράγκου βασιλιά και 
αυτό που έχει σηµασία είναι ότι τα 
βασικά χαρακτηριστικά ενός ιδανικού 
βασιλικού προτύπου ήταν ήδη δια-
µορφωµένα την περίοδο της συγγρα-
φής της “ιστορίας των Φράγκων” του 
Γρηγορίου της Τουρ. Η σύνθεση της 
“ιστορίας των Φράγκων” του Γρηγο-
ρίου της Τουρ, και ιδιαιτέρως σε ό,τι 
αφορά στο ζήτηµα της απόδοσης ενός 
εννοιολογικού περιεχοµένου του 
όρου rex, αποτελεί συνέχεια µιας επι-
σκοπικής πολιτικής παράδοσης, την 
οποία έχουν εγκαινιάσει γαλατορω-
µαίοι επίσκοποι, προκάτοχοι του 
Γρηγορίου της Τουρ, όπως ο Ρεµίγιος 
της Ρεµς και ο Άβιτος της Βιέννης 
από τα τέλη του 5ου και τις αρχές του 
6ου αιώνα αντίστοιχα.  

 

ΓΙΩΡΓΙΟΣ ΓΑΣΤΕΡΑΤΟΣ: Ο 
Αρσένιος πρώτος αρχιεπίσκο-
πος ή µητροπολίτης Κερκύρας; 
 

Η παρούσα ανακοίνωση αποτελεί 
τµήµα της διδακτορικής µου διατριβής 
η οποία ασχολείται µε τη ζωή και τη 
δράση του αρχιεπισκόπου Κερκύρας 
Αρσενίου.  

Στο ποίηµα του Ιωάννη Γράσσου, 
ενός λόγιου µοναχού του 13ου αι. µε 
τον τίτλο «Στίχοι εις τον άγιον 
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Αρσένιον µητροπολίτην Κερκύρων», 
όπως και στο έργο του Filippus 
Ferrarius, Catalogus generalis Sancto-
rum (1625), ο Αρσένιος φέρεται ως ο 
πρώτος επίσκοπος της Κέρκυρας που 
έφερε τον τίτλο του αρχιεπισκόπου ή 
του µητροπολίτη, γεγονός που υπο-
δηλώνει την εκκλησιαστική αναβάθµι-
ση του θρόνου του νησιού. Την ίδια 
άποψη ακολουθεί µεγάλο µέρος των 
µελετητών της εκκλησιαστικής ιστο-
ρίας της Κέρκυρας, µεταξύ των οποίων 
ο Ανδρέας Μουστοξύδης και ο Σπυρί-
δων Παπαγεώργιος. 

Από την προσεκτικότερη µελέτη 
των πηγών και ειδικότερα α) των 
καταλόγων των επισκοπικών θρόνων 
που υπόκεινται στο πατριαρχείο Κων-
σταντινουπόλεως, β) σύγχρονων µε 
τον επίσκοπο κειµένων (π.χ. Διατύπω-
σις παρὰ βασιλέως Λέοντος τοῦ 
Σοφοῦ, ὅπως ἔχουσιν τάξεως οἱ 
θρόνοι τῶν ἐκκλησιῶν τῶν ὑποκειµέ-
νων τῷ πατριάρχῃ Κωνσταντινου-
πόλεως) και γ) βίων αγίων (π.χ. βίος 
Αγίου Ηλία του Νέου), προκύπτει ότι 
ο επισκοπικός θρόνος της Κέρκυρας 
είχε ήδη αναβαθµιστεί σε αρχιεπισκο-
πή πολύ πριν την χειροτονία του 
Αρσενίου (terminus post quem: 933 
µ.Χ.). 

 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΟΥΡΗ: Η δρα-
στηριότητα της οικογένειας 
Καβοδίστρα-Καποδίστρια κατά 
τον 17ο αιώνα στην περιοχή της 
Λευκίµµης. 
 

Κατά τον 17ο αιώνα κορυφώνε-
ται στην ύπαιθρο της Κέρκυρας η 
δραστηριότητα διαφόρων προσώπων. 
Στη δραστηριότητα αυτή ξέχουσα 
θέση κατέχουν µέλη του Συµβουλίου 
της πόλης (cittadini), οι οποίοι µέσω 
του τοκογλυφικού δανεισµού και της 
προαγοράς της παραγωγής του λα-

διού, πετυχαίνουν ώστε να παρεµβλη-
θούν στη διαδικασία απόσπασης του 
αγροτικού πλεονάσµατος. Αναπτύσ-
σονται έτσι σχέσεις πατρωνίας οι 
οποίες υποκαθιστούν σταδιακά τις 
σχέσεις βαρόνου-εξαρτηµένου γεωρ-
γού, που ίσχυαν κατά τον µεσαίωνα. 
Ωστόσο, ο κυρίαρχος τρόπος παρα-
γωγής εξακολουθεί να είναι ο φε-
ουδαλικός, µόνο που τώρα πλέον 
συγκεκριµένες οικογένειες του Συµ-
βουλίου της πόλης ασκούν στενό έ-
λεγχο στους καλλιεργητές των φεου-
δαλικών γαιών. Στην περιοχή της 
Λευκίµµης, µια από τις οικογένειες 
που ελέγχουν το σύνολο της οικονο-
µικής δραστηριότητας σ’ όλους τους 
τοµείς της είναι η οικογένεια Καβο-
δίστρα-Καποδίστρια, τα µέλη της 
οποίας έχουν ιδιαίτερους δεσµούς µε 
τους χωρικούς, καθώς, όπως αποδει-
κνύεται από τις πηγές, τουλάχιστον 
κατά τον 17ο αιώνα διαθέτουν ιδιό-
κτητες κατοικίες, κτητορική εκκλησία 
και µεγάλη περιουσία στη Λευκίµµη 
και κατοικούν το µεγαλύτερο µέρος 
του έτους στα Μελίκια.  

 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΟΣΧΟΥ: Νέες 
καλλιεργητικές συµβάσεις στο 
φέουδο Μαρτσέλλο (1786-
1789): Τα συµβόλαια του Ιωάν-
νη Ανδρώνη. 
 

Η διαδικασία της Αναγραφής του 
φέουδου Μαρτσέλλο αποκαλύπτει ότι 
πολλοί από τους καλλιεργητές του 
φέουδου «καταπατούν» τους κλήρους 
τους (δεν αποδίδουν δηλαδή το 
καθορισµένο µέρισµα της παραγωγής 
στη βαρωνεία). Αρκετοί από αυτούς, 
µπροστά στον κίνδυνο να αποστε-
ρηθούν τα αγαθά τους ή να εµπλα-
κούν σε δικαστικό αγώνα αµφίβολης 
έκβασης µε το φέουδο, προσφεύγουν 
στο φεουδαρχικό συµβολαιογράφο 
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Ιωάννη Ανδρώνη και συνάπτουν νέο 
συµβόλαιο µε το φεουδάρχη, ο οποί-
ος εκπροσωπείται από δύο πληρε-
ξουσίους. 

Τα συµβόλαια αυτά (τα συγκε-
κριµένα αφορούν, στο σύνολό τους, 
το χωριό Λιαπάδες) συγκροτούν ένα 
χρήσιµο τεκµηριωτικό υλικό, το οποίο 
φωτίζει αρκετές πλευρές, τόσο των 
σχέσεων παραγωγής στην κερκυραϊκή 
ύπαιθρο, κατά τη δεδοµένη ιστορική 
στιγµή, όσο και των εν γένει διοικητι-
κών και δικαστικών θεσµών της ίδιας 
περιόδου, αλλά και της συνείδησης 
και της νοοτροπίας των συµβαλ-
λοµένων. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιά-
ζει η γλώσσα των συµβολαίων: 
συνταγµένα σε λιγότερες περιπτώσεις 
στα ιταλικά (που ο συµβολαιογράφος 
χειρίζεται άρτια) και στις περισσότε-
ρες, στα ελληνικά, (στη χρήση των 
οποίων παρατηρούµε µια ορισµένη 
δυσκολία και είναι διανθισµένα µε 
ιταλικές λέξεις προσαρµοσµένες στο 
ελληνικό κλιτικό σύστηµα) αποκαλύ-
πτουν πλευρές της κοινωνικής–ταξικής 
χρήσης των δύο υπό διαµόρφωση 
εθνικών γλωσσών στη βενετοκρατού-
µενη Κέρκυρα του 18ου αιώνα. Οι όροι 
π.χ. που αποτυπώνουν σχέσεις παρα-
γωγής προέρχονται, στη µεγάλη τους 
πλειοψηφία, από την ιταλική γλώσσα. 

Στα συµβόλαια παρουσιάζονται 
πλευρές της πολύπλοκης κοινωνικής 
και οικονοµικής πραγµατικότητας της 
κερκυραϊκής υπαίθρου: η «πυραµιδω-
τή» σχέση εξάρτησης µεταξύ διαφό-
ρων αγροληπτών, ειδικώς όταν ο 
πρώτος από αυτούς είναι κάτοικος της 
πόλης και οι υπόλοιποι χωρικοί· η 
«αποποίηση», από την πλευρά των 
ίδιων των καλλιεργητών, εγγείων 
αγαθών, σε περιπτώσεις κατά τις 
οποίες αδυνατούν να αντεπεξέλθουν 
στις υποχρεώσεις τους απέναντι στο 

φεουδάρχη· ο ρόλος της διοίκησης 
στις αντιδικίες ανάµεσα στο φεου-
δάρχη και τον αγρολήπτη· η διαδικα-
σία της συγκοµιδής και ο τρόπος πα-
ράδοσης του υπερπροϊόντος στη βα-
ρωνεία· οι νέου τύπου αποδόσεις 
προς το φεουδάρχη, αρκετές από τις 
οποίες δεν εµφανίζονται ούτε στην 
παλαιότερη Αναγραφή του 1631, αλλά 
ούτε και στην υπό κατάρτιση την ίδια 
εποχή. . 

Τέλος, ένα σηµαντικό ζήτηµα 
που προκύπτει από τη µελέτη των 
συµβολαίων, είναι το ζήτηµα των 
«mandati di possesso» («µαντάτων του 
ποσέσου» - εντολών κατοχής, στα 
ελληνικά). Πρόκειται για δικαστικές 
αποφάσεις που αποστερούν τους καλ-
λιεργητές από τα έγγεια αγαθά τους, 
τα οποία επανέρχονται στο φέουδο. 
Δεδοµένου ότι, η µε οποιονδήποτε 
τρόπο απόσπαση του καλλιεργητή 
από τη γη, αποτελεί στοιχείο αποσύν-
θεσης του φεουδαρχικού συστήµατος, 
το ερώτηµα που γεννάται είναι, κατά 
πόσο, αυτές οι δικαστικές αποφάσεις 
είναι από τα στοιχεία εκείνα που 
καταδεικνύουν µία ορισµένη τάση 
διάλυσης των παραδοσιακών σχέσεων 
γαιοκτησίας στην Κέρκυρα του 
όψιµου 18ου αιώνα. 
 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Γ. ΛΑΒΡΑΝΟΣ: 
Επτανήσιοι ιστοριογράφοι και 
τα έργα τους (15ος-19ος αι.): 
Συνοπτική παρουσίαση και 
εκτιµήσεις.  
 

Στην ανακοίνωση επιχειρείται µια 
βασική περιοδολόγηση των επτα-
νησιακών ιστοριογραφικών έργων 
αρχίζοντας από τα έργα της πρώτης 
περιόδου (15ος-16ος αι.) και κυρίως της 
δεύτερης περιόδου (από το 1800 
µέχρι τα µέσα του 19ου αιώνα) που 
είναι και η πλέον σηµαντική σε νεω-
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τερικές τάσεις, σε ιστοριογραφική 
παραγωγή και σε ανάλογες προσω-
πικότητες (Α. Μουστοξύδης, Α. 
Λούντζης και Ι. Ρωµανός). Η τρίτη 
περίοδος αφορά στους επτανήσιους 
εκπροσώπους της λεγόµενης «Ελλη-
νοκεντρικής» τάσης, µε προβολή των 
κυριότερων έργων και εκπροσώπων 
της σε αντιστοίχηση µε την πορεία 
της εθνικής αποκατάστασης των 
Επτανήσων. Τέλος αναφορά γίνεται 
σε εκτιµήσεις για τους όρους ύπαρξης 
ή µη της λεγόµενης Επτανησιακής 
Ιστοριογραφικής σχολής, µε κρίσεις 
και συµπεράσµατα για την όλη εξέλιξη 
της Επτανησιακής ιστοριογραφικής 
παραγωγής. 

 

ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΤΟΥ: 
Η λογοτεχνική συµβολή της 
Κεφαλονιάς στο πλαίσιο της 
Επτανησιακής σχολής. Ματιές 
στο έργο Κεφαλονιτών λογο-
τεχνών.  
 

Μία εµπεριστατωµένη εξέταση 
της Επτανησιακής σχολής ως πνευµα-
τικού γεγονότος, αποτυπώνει πέρα 
από κοινά γνωρίσµατα, αποκλίσεις και 
διαφοροποιήσεις, καθώς κάθε νησί 
διέπεται από ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 
Στην υπαίθρια Κεφαλονιά, η ένδεια 
του φυσικού περιβάλλοντος, το σκλη-
ρό φεουδαρχικό καθεστώς της ενετι-
κής και αγγλικής κτήσης, η οξυµένη 
πολιτική κατάσταση που πυροδοτείται 
από το Ριζοσπαστικό κίνηµα και το 
ιδιότυπο κοινωνικό κλίµα, διαµορφώ-
νουν µία άτυπη και ανένταχτη µαθη-
τεία, που διαφέρει κατά πολύ από την 
συνοχή του Ζακυνθινού κύκλου και 
την άρρηκτη ενότητα και οργάνωση 
του Σολωµικού µοντέλου της Κέρκυ-
ρας. Η πνευµατική λογοτεχνική παρα-
γωγή του νησιού το 19ο αιώνα δια-
πλάστηκε και προωθήθηκε τα δύ-

σκολα εκείνα χρόνια των κοινωνικών 
ανακατατάξεων και των εθνικών αγώ-
νων και µε τη συνδροµή της ελευθε-
ροτυπίας το 1848. Από την άλλη 
πλευρά το διάστηµα από το 1864 έως 
τις αρχές του 20ου αιώνα είναι για τα 
Επτάνησα περίοδος ενσωµάτωσης 
στον εθνικό κορµό. Τα περισσότερα 
από τα χαρακτηριστικά του ιδιόµορ-
φου πολιτισµού τους παρ’ όλη την 
ανθεκτικότητά τους σταδιακά υποχω-
ρούν σε όλους τους τοµείς. 

Παρ’ όλ’ αυτά το καθολικό 
σύνολο της πνευµατικής κίνησης στην 
πάροδο του χρόνου, δηµιούργησε την 
ανάλογη υποδοµή, ώστε η λογοτεχνία 
στην Κεφαλονιά να διατηρήσει αφ’ 
ενός τον ξεχωριστό χαρακτήρα της 
και αφ’ ετέρου να µετεξελιχθεί συν-
δράµοντας δυναµικά, όχι µόνο στην 
Ιόνια λογοτεχνία στο πλαίσιο και 
εκτός του Σολωµικού µοντέλου, αλλά 
και σε αυτή του ευρύτερου Αθηναϊ-
κού χώρου. 
 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΛΟΥΝΤΟΥ: Σπυ-
ρίδων Δε Βιάζης: Μια ιδιάζουσα 
περίπτωση λογίου των Επτα-
νήσων» 
 

Ο Σπυρίδων Ιωσήφ Δε Βιάζης 
(1849–1927), ιστοριοδίφης και λόγιος, 
Κερκυραίος στην καταγωγή, αναγκά-
ζεται, σε ηλικία 28 ετών, λόγω 
συνθηκών ανεξάρτητων της θέλησής 
του, να µετοικήσει στη Ζάκυνθο, 
όπου και ζει το υπόλοιπο της ζωής 
του, αφιερωµένος κυριολεκτικά στην 
έρευνα, τη µελέτη και τη συγγραφή. 

Η ιδιαιτερότητα της περίπτωσής 
του, από την οποία εν πολλοίς αντλεί 
και τη σηµασία της για τον µελετητή, 
έγκειται αφ’ ενός στην προσωπικό-
τητα και τον τρόπο του βίου του, που 
είχε ως αποτέλεσµα την παραγωγή 
ενός τεράστιου σε ποσότητα και 
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ποικιλία –όχι απαραίτητα και σε 
ποιότητα- έργου, όσο και στην θέση 
που του επιφύλαξαν –θέση απόβλη-
του ή στην καλύτερη περίπτωση περι-
θωριακού- µέσα στο χώρο της 
Επτανησιακής Σχολής, τα κριτήρια 
των εκπροσώπων της κυρίαρχης στο 
λογοτεχνικό γίγνεσθαι της εποχής 
Κερκυραϊκής Σχολής. 

Ο βίος του Δε Βιάζη θα µπορού-
σε να χαρακτηριστεί ως επιλεγµένος 
αναχωρητισµός, αφού κάθε άλλη 
πλευρά της ζωής, προσωπική ή κοινω-
νική, είχε υποχωρήσει, αν δεν είχε 
εκµηδενιστεί, µπροστά στο ζήλο του 
για την έρευνα, τη γνώση και τη 
µετάδοσή της. 

Το δηµοσιευµένο έργο του, 
ενδεικτικό της πολυµέρειας των 
ενδιαφερόντων των Επτανησίων λο-
γίων, αποτελείται από 626 (καταγε-
γραµµένες) µελέτες, άρθρα σε περιο-
δικά, εφηµερίδες και ηµερολόγια, όχι 
µόνο της Ελλάδας, αλλά και της 
Αιγύπτου, Τουρκίας, Ιταλίας, εκδόσεις 
λογοτεχνών µε προλεγόµενα και ση-
µειώµατα, κριτικές, βιβλιοκρισίες, 
µεταφράσεις. 

Ένας από τους σκοπούς αυτής 
της διατριβής ήταν η συγκέντρωση 
του διάσπαρτου και δυσεύρετου αυτού 
υλικού, έργο χρονοβόρο και, κάποτε, 
δυσχερές. Σήµερα έχει συγκεντρωθεί  
σχεδόν το σύνολο του έργου αυτού 
και έχει κατηγοριοποιηθεί. 

Η έρευνα και η µελέτη εστιάζεται  
κυρίως στα λογοτεχνικού ενδιαφέρο-
ντος έργα του (περίπου 350), στα 
οποία και αναζητείται τόσο η συµβο-
λή του στην ανασύνθεση του λογοτε-
χνικού χάρτη στα Επτάνησα, αφού 
αποτελεί κύρια πηγή πρωτογενούς 
υλικού, όσο και η σηµασία του ρόλου 
του ως ενός από τους γεφυροποιούς 
της Επτανησιακής µε την Β΄ Αθη-
ναϊκή Σχολή, σε µια νοµοτελειακή 

διαδικασία µεταφοράς του λογοτεχνι-
κού κέντρου βάρους από τα Επτάνησα 
στην πανελλήνια πια πρωτεύουσα. 

 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΣΤΕΛΙΑΤΟΥ: 
Σκιαγράφηση της προσωπικό-
τητας του Ελευθερίου Βενιζέλου 
από τους πνευµατικούς ανθρώ-
πους της εποχής του.  
 

Στην παρουσίαση επιχειρείται 
µια συνοπτική αναφορά των απόψεων 
των πνευµατικών ανθρώπων της επο-
χής για τις πολλαπλές πτυχές της 
προσωπικότητας του Ελευθερίου 
Βενιζέλου. Σύµφωνα άλλωστε µε τον 
Γ. Θ. Μαυρογορδάτο ο Eλευθέριος 
Βενιζέλος υπήρξε τυπικός χαρισµα-
τικός ηγέτης. «Άνθρωπος όπως όλοι, 
κοινός οργανισµός, µικρός ή µέγας, … 
δεν υπήρξεν ο Ελευθέριος Βενιζέ-
λος;». Έτσι τον νεκρολόγησε στην 
«Καθηµερινή» ο Γ. Α Βλάχος, που 
τον µίσησε όσο κανείς, δείχνοντας 
ότι και οι αντίπαλοι του χαρισµατικού 
ηγέτη συµµερίζονται συχνά την ίδια 
πίστη, αντεστραµµένη. Του αποδίδουν 
δηλαδή σατανικές, διαβολικές ιδιότη-
τες συµφωνώντας τελικά µε τους οπα-
δούς του ότι δεν πρόκειται για κοινό 
άνθρωπο. «Αρχηγός, σωτήρας, σύµ-
βολο της µισής Ελλάδας, Σατανάς για 
την άλλη µισή», έγραψε ο Γ. Θεοτο-
κάς στο µυθιστόρηµα «Αργώ». 

Έτσι λοιπόν ως τυπικός χαρι-
σµατικός ηγέτης, ο Βενιζέλος έγινε 
αντικείµενο αληθινής λατρείας. Το 
Σύµβολο της Πίστεως παραφράστηκε 
στο όνοµά του («Πιστεύω εις ένα 
Βενιζέλο» κ.ο.κ.). Ακόµη και ο επιφα-
νής Αγγλοχιώτης καπιταλιστής του 
Σίτυ, ο σερ Λουκάς Ράλλης έφτανε 
στο σηµείο να γονατίζει δηµόσια και 
να φιλάει το χέρι του Βενιζέλου στο 
σιδηροδροµικό σταθµό του Λονδίνου, 
προξενώντας κατάπληξη στους παρι-
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στάµενους Βρετανούς που τον 
γνώριζαν. Στον Βενιζέλο αποδίδονται 
οι ιδιότητες του διπλωµάτη, διορατι-
κού, ολιγόλογου, ευφυούς, οραµατι-
στή, ολιγαρκούς, φίλεργου και ακατα-
πόνητου πολιτικού. Εξίσου άλογο και 
άκρατο υπήρξε το µίσος που ενέπνευ-
σε ο Βενιζέλος. Θεωρήθηκε ως 
ραδιούργος, εθνικός µειοδότης, δο-
λοπλόκος, υπεύθυνος για τη Μικρα-
σιατική τραγωδία. Για κανένα άλλο 
πολιτικό της νεώτερης Ιστορίας µας 
δεν εξυφάνθηκαν τόσες συνοµωσίες 
και δεν έγιναν τόσες δολοφονικές 
απόπειρες, µε πιο γνωστές εκείνες του 
1920 και του 1933. Αφού ο χαρισµα-
τικός ηγέτης προσλαµβάνεται από 
πολλούς αντιπάλους του ως «Σατα-
νάς», εύλογα καταλήγουν να θεωρούν 
τη φυσική του εξόντωση ως τη µόνη 
λύση. 

 

ΕΛΕΝΗ ΜΠΕΝΕΚΗ: «Εµπειρι-
κούπολις»: συµβολικό κεφάλαιο 
και ευποιία σε µια νησιωτική 
κοινότητα του Αιγαίου.  
 

Η οικογένεια Εµπειρίκου ακο-
λούθησε τη συγκυρία της αγοράς των 
σιτηρών, αργότερα του εφοπλισµού, 
εγκαθιστώντας την έδρα των επιχειρή-
σεων των διαφορετικών κλάδων της 
στα µεγάλα ναυτιλιακά κέντρα κάθε 
εποχής. Διέσπειραν τα κεφάλαιά τους 
και σε άλλους επιχειρηµατικούς 
τοµείς, αλλά διατήρησαν τη δραστη-
ριότητά τους προσανατολισµένη στη 
ναυτιλία, επηρεάζοντας τα τεκταινό-
µενα σ’ αυτή µέσω της ανάµειξής τους 
στην κεντρική πολιτική σκηνή ή συλ-
λογικά σώµατα και θεσµούς. Ασχολή-
θηκαν µε την τοπική αυτοδιοίκηση 
του νησιού τους και, χωρίς να λεί-
πουν παρεµβάσεις που αφορούν 
νοσοκοµεία και ευαγή ιδρύµατα της 
Βραΐλας, της Σύρου ή της Αθήνας, η 

ευρεία δραστηριοποίησή τους σε έργα 
ευποιίας επικεντρώθηκε κυρίως στην 
Άνδρο, τη γενέθλιο νήσο τους, 
προκειµένου για την κάλυψη των 
ζωτικών της αναγκών σε ιδρύµατα 
πρόνοιας ή εκπαίδευσης και έργα 
υποδοµής. 

Σε µια πόλη που έχει χαρακτη-
ρισθεί «Εµπειρικούπολις», η οικογέ-
νεια αποτελεί µείζον, όσον αφορά 
τον όγκο των έργων και των 
παρεµβάσεων, αλλά και προνοµιακό 
παράδειγµα, όσον αφορά την ανάλυ-
ση των συµφραζοµένων και των 
συνδηλώσεων του φαινοµένου της 
ευποιίας, όπως εµφανίστηκε στην 
Άνδρο από τα µέσα του 19ου αιώνα 
έως και τον Μεσοπόλεµο. Η δράση 
της ερµηνεύεται µε το θεωρητικό 
εργαλείο του συµβολικού κεφαλαίου, 
το οποίο εξετάζει τη σχέση µεταξύ 
γενναιοδωρίας, κοινωνικής ανέλιξης 
και εξουσίας (ενίσχυση κοινωνικού 
κύρους, κατασκευή δηµόσιας εικόνας 
ή και πολιτικής καριέρας) και επιχειρεί 
να ερµηνεύσει τον ηγετικό ρόλο των 
φιλανθρώπων σε τοπικό ή εθνικό 
επίπεδο.  

Ο επιχειρηµατίας, αναδεικνυόµε-
νος «αυτός εργοδότης, αυτός χορη-
γός», ανταποκρινόταν µε τον πλούτο 
του που έρεε ως «χρυσή βροχή» στο 
πρότυπο του φιλανθρώπου, το οποίο 
συγκροτούνταν και αναπαραγόταν 
από τοπικούς λογίους και τον τοπικό 
τύπο, που προέβαλλε πάντα τις συνα-
φείς πράξεις. Το πρότυπο αυτό 
συµπυκνωνόταν στην πεποίθηση ότι: 
«εάν υπάρχει που απόδειξις περιφανε-
στάτη ότι ο πλούτος δεν εξωραϊζει 
µόνον, αλλά και διδάσκει, δεν 
στολίζει µόνον και γεραίρει, αλλά και 
µορφώνει, αλλά και ανυψεί, η απόδει-
ξις αύτη µόνον εν τη νήσω Άνδρω 
διατρανούται».  



 

 15 

Ακολουθώντας µια παγιωµένη 
παράδοση, ο ευεργέτης επιδίωκε, µέ-
σω της χειρονοµίας της δωρεάς, τη 
συµβολική παρουσία του στον 
ευεργετούµενο χώρο. Ένα µέρος του 
εισοδήµατός του επενδυόταν στη δια-
τήρηση της µνήµης, οικογενειακής και 
κοινοτικής. Ταυτόχρονα, στον κοινω-
νικό ιστό της κοινότητας αναδύονταν 
δίκτυα, που βασίζονταν στη σχέση 
εξάρτησης ευεργέτη και ευεργετού-
µενου, και κοινωνικές συµµαχίες για 
τη διευκόλυνση της επιχειρηµατικής 
δράσης ατόµων που απέκτησαν πλού-
το εκτός γενεθλίου γης για να τον 
χαρίσουν σ’ αυτή.  
 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΒΑΜΒΟΥΡΗ: Τρόποι 
διατήρησης της εθνικής ταυτό-
τητας των Ελλήνων πολιτικών 
προσφύγων του εµφυλίου πολέ-
µου (1946-1949), στις χώρες 
υποδοχής τους.  
 

Μετά τη λήξη του ελληνικού 
εµφυλίου πολέµου, το 1949, χιλιάδες 
µαχητές του Δηµοκρατικού Στρατού 
και πολλές από τις οικογένειές τους 
κατέφυγαν στις ανατολικές χώρες, 
όπου οι περισσότεροι παρέµεναν έως 
και µετά το 1980. Η διαρκής επιθυµία 
όλων τους ήταν να διατηρήσουν την 
ελληνικότητά τους και να επιστρέ-
ψουν στην Ελλάδα.  

Στις χώρες όπου εγκαταστά-
θηκαν, αφού επέλυσαν τα προβλήµα-
τα προσαρµογής τους σε τρόπους 
ζωής και πολιτισµούς διαφορετικούς 
από αυτούς που γνώριζαν, και προκει-
µένου να διατηρήσουν οι ίδιοι και τα 
παιδιά τους την εθνική τους ταυτότητα 
και να συντηρήσουν τους δεσµούς 
τους µε την Ελλάδα, ανέπτυξαν 
πολλαπλές δραστηριότητες. Προσδο-
κούσαν πάντα την επάνοδό τους, 
φρόντιζαν να διαπαιδαγωγούν τα παι-

διά τους µε την αγάπη για την Ελλάδα 
και κυρίως να διαµορφώσουν µια 
συλλογική ελληνική ταυτότητα. Σηµα-
ντικό ρόλο στη διαµόρφωση και δια-
τήρηση της συλλογικής τους ταυτότη-
τας έπαιξαν τόσο οι κατά χώρες Σύλ-
λογοι Πολιτικών Προσφύγων, όσο 
και οι διοργανώσεις εορταστικών 
εκδηλώσεων. Κατά τη διάρκειά τους, 
οι εκπατρισµένοι είχαν την ευκαιρία 
να συναντηθούν και να ανταλλάξουν 
τις αναµνήσεις και τους προβληµατι-
σµούς τους για τις προοπτικές της 
επιστροφής τους στη Ελλάδα. Εξίσου 
σηµαντικό ρόλο έπαιζε, επίσης, ο 
προσφυγικός τύπος και φυσικά τα 
σχολεία, όπου τα παιδιά διδάσκονταν 
µαθήµατα αντίστοιχα µε αυτά που 
διδάσκονταν οι µαθητές στην 
Ελλάδα. 

Η έρευνα στηρίχθηκε στις 
ακόλουθες πηγές: α) σε αρχειακές 
συλλογές, β) σε αποφάσεις συνδια-
σκέψεων και οργανώσεων των πολιτι-
κών προσφύγων, γ) στην αλληλο-
γραφία των πολιτικών προσφύγων µε 
συγγενείς τους και επίσηµους φορείς 
στην Ελλάδα, δ) στα υποµνήµατα και 
διαβήµατα (ατοµικά, αλλά και συλλο-
γικά) των εκπατρισµένων προκειµένου 
να επιτύχουν τον επαναπατρισµό 
τους, ε) στο αρχείο της Ένωσης Συγ-
γενών Ευρισκοµένων στο Εξωτερικό 
πολιτικών προσφύγων (1962-1967), 
στ) σε στοιχεία για τα σχολεία, την 
εκπαίδευση και τα χρησιµοποιηθέντα 
σχολικά εγχειρίδια, ζ) στην εκδοτική 
δραστηριότητα, και ειδικότερα σε 
έντυπα και εφηµερίδες των πολιτικών 
προσφύγων ανά χώρα και η) στις 
προφορικές µαρτυρίες επαναπατρι-
σθέντων.  
 

ΝΙΚΟΣ Ε. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΑΚΙΔΗΣ: 
Η Παιδόπολη Καβάλας, 1947–
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1950. Αποτελέσµατα έρευνας 
και µεθοδολογικά προβλήµατα. 
 

Οι πολεµικές περιπέτειες της 
Ελλάδας στη δεκαετία του 1940 και ο 
εµφύλιος πόλεµος των ετών 1946–
1949 δηµιούργησαν εκατοντάδες 
χιλιάδες ορφανά και απροστάτευτα 
παιδιά. Πολλά από αυτά αποτέλεσαν 
διακύβευµα µεταξύ των αντιπάλων 
παρατάξεων στη διάρκεια του Εµφυ-
λίου. Αµφότερες επιδίωξαν να τα 
«προστατεύσουν» και να τα «σώ-
σουν», επενδύοντας σε κέρδη τόσο 
άµεσα όσο και µακροπρόθεσµα.  

Η βασίλισσα Φρειδερίκη, εκφρά-
ζοντας τη διάθεση της «εθνικό-
φρονος» παράταξης για «παιδοσώ-
σιµο» και αποτροπή του κοµµουνι-
στικού «παιδοµαζώµατος», πρωτοστά-
τησε –το καλοκαίρι του 1947- στη 
δηµιουργία ενός φορέα συγκέντρω-
σης παιδιών και µέριµνας γι’ αυτά. 
Ήταν ο «Έρανος "Πρόνοια Βορείων 
Επαρχιών της Ελλάδος"». 

Η Παιδόπολη Καβάλας «Άγιος 
Γεώργιος» υπήρξε µία από τις πρώτες 
που δηµιούργησε ο Έρανος: οι 
πρώτοι της τρόφιµοι βρέθηκαν στο 
ίδρυµα στα τέλη Σεπτεµβρίου 1947. 

Στα τρία πρώτα χρόνια της λει-
τουργίας της, η Παιδόπολη Καβάλας 
συγκέντρωσε εκατοντάδες παιδιά, 
αγόρια και κορίτσια. Αυτά προέρχο-
νταν από πολλούς νοµούς της Βό-
ρειας Ελλάδας, µιας και ήταν η µόνη 
Παιδόπολη που υπήρχε στην περιοχή 
από τον Έβρο ως τη Θεσσαλονίκη. 

Το καλοκαίρι του 1950, πολλά 
από τα παιδιά των Παιδοπόλεων 
επέστρεψαν στα χωριά τους και οι 
περισσότερες Παιδοπόλεις σταµάτη-
σαν να λειτουργούν. Η Παιδόπολη 
Καβάλας δεν ανήκε σε αυτές: συνέ-
χισε, µαζί µε άλλες 12, τη λειτουργία 

της. Βέβαια, µετατράπηκε σε ίδρυµα 
φιλοξενίας µόνο θηλέων.  

Η ανακοίνωση παρουσιάζει αδρο-
µερώς τµήµα της µέχρι τώρα διεξα-
χθείσης έρευνας σχετικά µε το θέµα 
της Παιδόπολης Καβάλας. 

Με «όχηµα» µία –πληρέστερη, 
συγκριτικά µε αυτές που µέχρι στι-
γµής έχουν γίνει για άλλους νοµούς 
που τροφοδότησαν την Παιδόπολη µε 
τροφίµους- µελέτη για το νοµό Δρά-
µας, παρουσιάζεται το χρονικό 
ίδρυσης της Παιδόπολης Καβάλας ως 
µιας από τις πρώτες πέντε του Εράνου 
«Πρόνοια Βορείων Επαρχιών Ελλά-
δος». Επίσης, εξηγούνται οι λόγοι για 
τους οποίους επελέγη η Καβάλα για 
να φιλοξενήσει το ίδρυµα. 

Ακόµη, παρατίθενται τα αριθµητικά 
– ποσοτικά, αλλά και τα ποιοτικά δε-
δοµένα που σχετίζονται µε τους τρο-
φίµους της Παιδόπολης. Συγκεκριµέ-
να, ο συνολικός αριθµός, η αναλογία 
αγοριών και κοριτσιών, οι ηλικίες, η 
γεωγραφική προέλευση, οι κατηγορίες 
τους -ορφανά «αµφοτέρων των γο-
νέων ή ενός εξ αυτών»- και πληρο-
φορίες για τα αίτια της απουσίας ή 
απώλειας των γονέων, οι οποίες 
αντλήθηκαν από το αρχείο του 
ιδρύµατος. 

Τέλος, εκτίθενται τα µεθοδολο-
γικά προβλήµατα της έρευνας για τη 
συγκεκριµένη, πρώτη περίοδο (1947–
1950) του χρονικού διαστήµατος που 
µελετά η υπό εκπόνηση διατριβή. Αυ-
τά είναι: α) το πρόβληµα της ανεύ-
ρεσης πηγών για την αναγκαία δια-
σταύρωση των πληροφοριών που 
παρέχει το βασικό αρχείο–εργαλείο 
έρευνας, β) η δυσκολία στον εντο-
πισµό προφορικών µαρτυριών από 
παιδιά–τροφίµους της πρώτης περιό-
δου, γ) η σπανιότητα µαρτυριών από 
µέλη του προσωπικού του ιδρύµατος 
την περίοδο 1947–1950 και δ) η 
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έλλειψη µελετών για άλλες Παιδο-
πόλεις, που θα παρείχαν ένα πλαίσιο 
συγκριτικής ανάγνωσης και µελέτης.  
 

ΜΑΡΚΟΣ ΧΟΛΕΒΑΣ: Ο κινηµα-
τογράφος και η ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονοµίας: Από την 
δεκαετία του ’60 στο παράδει-
γµα της Αµοργού και η επέν-
δυση στην κινηµατογραφική 
παραγωγή. 
 

Η διατριβή εξετάζει τη σχέση 
που διαµορφώνεται µεταξύ του κινη-
µατογράφου και της ελληνικής οικο-
νοµίας, σε σχέση µε την επίδραση 
των ξένων ταινιών στην ελληνική 
οικονοµία. Ξεκινώντας από τις αρχές 
του 1960, η κινηµατογραφική παρα-
γωγή επηρέασε άµεσα την αύξηση της 
τουριστικής προσέλευσης στην Ελλά-
δα µέσω της προσέλκυσης των 
θεατών της ταινίας στις περιοχές όπου 
πραγµατοποιήθηκαν τα γυρίσµατα. Τα 
γυρίσµατα των αλλοδαπών ταινιών 
συνδέονται άµεσα µε την τόνωση 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε 
την κινηµατογραφική παραγωγή και 
την αύξηση της απασχόλησης σε διά-
φορους τοµείς της ελληνικής οικονο-
µίας. Η απεικόνιση των περιοχών από 
τις κινηµατογραφικές ταινίες οδήγησε 
στην αθρόα µετακίνηση και διαµονή 
τουριστών στα µέρη των γυρισµάτων. 
Η κινηµατογραφική βιοµηχανία υπήρ-
ξε ένας βασικός άξονας ανάπτυξης 
ορισµένων περιοχών της ελληνικής 
οικονοµίας. 

Η περίπτωση της Αµοργού είναι 
το κατ’ εξοχήν παράδειγµα µίας 
περιοχής στην ελληνική επικράτεια, 
της οποίας η οικονοµία επηρεάστηκε 
άµεσα από την πραγµατοποίηση κινη-
µατογραφικών γυρισµάτων. Τα χρη-
µατικά κεφάλαια που εισέρευσαν στην 
οικονοµία ενός άγονου νησιού των 

Κυκλάδων αποτέλεσαν την ώθηση για 
τη δηµιουργία της τουριστικής 
υποδοµής σε διάφορες περιοχές της 
Αµοργού. Η παγκόσµια προβολή του 
νησιού, µέσω του κινηµατογράφου, 
αύξησε κατακόρυφα την τουριστική 
προσέλευση στην Αµοργό και οδήγη-
σε την οικονοµία του νησιού σε µία 
πορεία ανάπτυξης. 

Η µεθοδολογία της έρευνας 
περιλαµβάνει τη συσχέτιση µεταξύ του 
κινηµατογράφου και της ανάπτυξης 
της ελληνικής οικονοµίας µέσω της 
επιτόπιας έρευνας της επίδρασης των 
αλλοδαπών κινηµατογραφικών παρα-
γωγών. Παράλληλα, µελετώνται οι 
επιπτώσεις των νοµοθετικών παρεµ-
βάσεων της ελληνικής πολιτείας στην 
κινηµατογραφική παραγωγή και κατ’ 
επέκταση η επίδραση τους στην 
ελληνική οικονοµία. Επίσης, θα εξε-
ταστεί η συστηµατικότητα των ελληνι-
κών νοµοθετικών παρεµβάσεων, 
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις πολιτικές 
άλλων ευρωπαϊκών κρατών. Ταυτό-
χρονα, µέσα από την εξέταση της 
ιστορίας ταινιών µυθοπλασίας που 
πραγµατοποίησαν γυρίσµατα στην 
Ελλάδα στο διάστηµα 1935-2007 θα 
καταδειχθεί η σχέση του κινηµατο-
γράφου µε την ανάπτυξη τοµέων της 
ελληνικής οικονοµίας.  
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